

# 从对华“脱钩”到“去风险”

## ——起底美“政治骗子”的“风控”谎言

新华社北京7月5日电 在经济全球化的时代潮流中，不时遇到逆流阻挡；在共赢合作的发展主旋律下，常会出现暗潮涌动。

“我们不寻求对华‘脱钩’，而是寻求‘去风险’。”当“脱钩论”遭遇事实破产，美西方一些政客近来又把所谓对华“去风险”挂在嘴边，兜售其反华政策上的新说辞。“脱钩”是赤裸裸的反华政治鼓动，“去风险”则暗藏祸心，图谋用经过偷换、泛化的经济概念包装遏制中国的政治企图。

美西方所谓“去风险”的本质，是通过自定义的“风险”实现有选择的“脱钩”，既垂涎中国红利，又企图遏制中国发展。其目的，是拉更多国家下水，用挑拨对立、推动割裂、阻挠发展来缓解内心竞争恐慌，维系一己私利和霸权；其后果，将是扰乱全球产业链供应链安全稳定，破坏国际经济正常交往与合作根基，阻滞世界经济发展和人类进步。

### 偷换概念：“脱钩论”的“借尸还魂”

短短数月，“去风险”从经济术语变为地缘政治热词，背后是美西方政客不遗余力的高光站台和煽动呐喊。

今年5月，七国集团在日本举行峰会，以联合公报形式将对华政策口径正式统一为“去风险”，声称西方国家“不寻求‘脱钩’”，而希望通过“去风险”和“多元化”增强经济韧性。

峰会前后，美方官员明显加大对“去风险”概念的兜售力度。4月中旬，美国财政部长耶伦、总统国家安全事务助理沙利文先后在多个场合就美中关系发表演讲，强调所谓“维护国家安全”底线，言辞上淡化掩盖“脱钩”意图。用沙利文的话说，“去风险”意味着美国“保持韧性、有效的供应链”，确保不受他国“胁迫”。美国国务卿布林肯声称，“去风险”和“脱钩”有着重要区别。

美西方抛弃“脱钩”，高喊“去风险”，看似立场有所“软化”，开始从“经济”层面考虑问题，但细究概念本质、理念方向和行为实质，“去风险”实则是“脱钩论”的“借尸还魂”。在体面外衣下，美西方对华政策方向没有实质变化。

——从“脱钩”到“去风险”，美西方对华经济议题“政治化”趋势未变，意识形态考量始终是其开展对华正常经济交往的拦路虎。

此番被西方国家“启用”之前，“去风险”特指金融机构的越位管辖，一直被美国、欧盟及世界银行等机构诟病，作为贬义词长期置于西方经济教科书的阴暗角落。

直到今年4月，美国财政部报告仍将“去风险”描述为金融机构出于反恐和洗钱制裁担忧而无差别终止或限制商业关系的行为，认为这一做法对推动美国对外政策构成挑战，减少“去风险”相关壁垒不仅是美国也是国际“优先事项”。

翻手为云，覆手为雨。近几个月，在西方部分政客推动、造势下，被世界银行归类为“商业决策”的“去风险”，开始被赋予更多政治内涵，形成西方对华“脱钩论”的补位。防范风险的主导权由企业上升到国家层面，“商业决策”演变为“政治决策”。欧盟委员会主席冯德莱恩表示，“去风险”既包括消除“经济风险”，也包括减少“外交风险”。

——从“脱钩”到“去风险”，美西方对华经济交往所谓“雷区”未变，“去风险”实际上是“化整为零”的“脱钩”。

根据英国《金融时报》的说法，美西方眼中的对华经济交往风险主要涉及两类，一类是西方国家从中国获得的东西，如新能源技术和重要矿物供应；一类是

中国从西方获得的东，如半导体技术。

可以说，美西方所谓“去风险”涵盖需求和供应两端，既害怕需求方面被中国“卡脖子”，又害怕供应方面将来无法对中国“卡脖子”。这与推动对华“脱钩”无异，完全无视相互依存是经济全球化的必然结果，把与中国的正常经贸往来与不安全简单画等号。

西澳大利亚大学珀斯美国—亚洲中心首席执行官戈登·弗莱克认为，在与美国整体“脱钩”被认为很荒唐的情况下，西方开始转向特定行业、特定企业乃至特定产品和技术的“脱钩”。世界报业辛迪加网站刊文认为，美西方正推动与中国“以不同方式‘脱钩’”。

——从“脱钩”到“去风险”，美西方推动保护主义的政策导向未变，“去风险”给了“重商主义”更体面借口。

4月，沙利文在布鲁金斯学会演讲时为“去风险”造势，声称美国将“理直气壮”地推进产业政策，同时要搭起“小院高墙”保护其先进技术。

在美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·克莱德·赫夫鲍尔看来，美国忽视经济成本，以所谓“国家安全”为由试图对中国实施“技术封锁”，措辞上无论是“脱钩”还是“去风险”，都是美国向“新重商主义”错误道路转变、保护主义走向纵深的标志。

新加坡《海峡时报》认为，美国推动制造业回流的产业政策正在加剧保护主义倾向，其分别斥资数千亿美元的《通胀削减法案》和《芯片和科学法案》，正激起欧盟、日、韩等国跟进对绿色技术、半导体产业的补贴。这些保护主义做法如果以“去风险”名义“洗白”，恐将进一步侵蚀世贸组织基本规则。

### 力不从心：美西方的恐慌之源

美西方一些人渲染对华“去风险”，本质还是“去中国化”，根本目的是阻断中国与世界的经济联系、维护其自身霸权。换个马甲，另造说辞继续遏制中国发展，暴露美西方对华“脱钩”的力不从心、对华竞争的恐慌心态以及对不同发展道路的焦虑偏见。

——“去风险”是回避“脱钩论”破产的话语陷阱。

从官方文件到公开表态，西方政客数月来频频强调“不寻求‘脱钩’”，也侧面证明了“脱钩论”破产。布林肯此前访华时表示，美中完全脱钩将是“灾难性的”。欧盟委员会副主席博雷利在新加坡出席香格里拉对话会时说：“我们每天的对华贸易额是27亿欧元！要‘脱钩’？想都别想。我们如果这么做，将制造全球危机。”

“脱钩论”提出的几年中，中国与包括西方国家在内的主要贸易伙伴经贸关系仍在深化。美国、欧盟官方数据显示，2022年美中、欧中货物贸易总额分别达6906亿美元和8563亿欧元，均创新高。

“脱钩论”被现实“打脸”，让美国开始寻找新的幌子。“去风险”符合人类趋利避害的本性，看似客观，实则藏有祸心：一方面，迎合当下国际社会渴望规避风险的普遍心理，企图以“去风险”拉拢更多国家“入坑”；另一方面，借“去风险”给中国贴上“风险之源”标签。这一话术背后，是美国既希望从中国身上谋利，又不愿放弃遏制中国的自私霸道心态。

美国亚洲协会政策研究所所长中国问题分析中心执行主任季北研说，“去风险”只是以更隐晦措辞描述美西方正在做的事情。

——“去风险”是掩饰“恶意竞争”的“遮羞布”。

过去几十年，中美经济发展势头对

比鲜明。美国将中国视为“风险”，根源在于抱持错误对华认知，拿国强必霸的模板来镜像中国，用西方传统大国走过的轨迹来评判中国。

从速度和规模看，中国经过四十多年改革开放，已成为全球第二大经济体、第一制造大国、第一货物贸易大国和第二大消费市场。从质量和成色看，中国科技研发和创新能力不断增强，价值链地位持续攀升，在5G技术、绿色能源技术等领域不断缩小与美国差距，甚至有所超越。

在此过程中，美国经济经历产业空心化、互联网泡沫、次贷危机、债务剧增，当前更面临衰退风险。在中国担当世界经济增长重要引擎时，美国内在的“竞争恐慌”不断滋长，打压中国成为其主要手段。

美国知名国际政治学者格雷厄姆·艾利森认为，20多年前，美国“很难在后视镜中看到中国”，而现在中国紧跟其后，并跑或在某些领域实现超越，令美国恐慌并把中国当作“全方位匹敌的竞争对手”。

“美国总是倾向于指责他人。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里认为，对美国来说，通过“妖魔化”中国来解释中国的快速发展，似乎比正视现实、公平竞争更加容易。

——“去风险”是对新兴发展范式的“傲慢与偏见”。

中国经济成功的关键在于走出符合自身国情、经得起实践检验、不同于西方的发展模式。视中国为“风险”，反映出美国以“灯塔国”自居的傲慢心态，只认可于己有利的所谓规则和价值观，毫不掩饰对新兴力量的偏见。

美国社会科学院院士傅晓岚认为，拥有政府和市场两个驱动器的中国创新发展道路，为过去十年中国经济发展不断注入新动力，也为其他国家树立了榜样。

美国显然对此不以为然，执意把不符合美国价值取向视作挑战和安全隐患。耶伦近期关于中美经济关系的讲话明确表示，美国将维护国家安全利益和人权，即使针对性措施可能在经济方面产生负面影响。

美国前国务卿亨利·基辛格在《大外交》一书中写道，美国人自认为有义务向全世界推广美式价值观，“没有国家像美国一样，既绝对不容许外国干预内政，又一厢情愿地认定美国价值观放诸四海而皆准”。

美国以价值观划线，泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，人为干扰正常经贸往来，企图打击、削弱中国发展势头，同美方一贯标榜的市场经济和公平竞争原则背道而驰。

### 贼喊捉贼：“去风险”的真正风险

市场经济中，一切经济活动都存在风险。美西方无法正确看待风险的含义，却将对华正常经济交往歪曲、渲染为所谓“风险”，美其名曰“风险控制”，最终结果可能是“风险失控”。

——以“去风险”之名行对华“脱钩”之实，无视中国经济贡献事实，将给西方自身带来更大经济风险。

“人们通常不会为减少对死亡的恐惧而去自杀。”瑞典前首相卡尔·比尔特就“去风险”发出质问，“难道仅仅因为害怕将来可能的风险，我们就有理由从现在起不做对华贸易？”

美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇认为，美国企业多年来在华投资中获得提高效率和开发市场的双重收益，“但随着我们将目光转向‘安全问题’，这些优势正悄然消失”。

欧洲外交关系协会6月初公布的一份最新民调显示，来自11个欧盟国家

的大多数受访者不认同欧盟推行“去风险”政策，46%的人认为中国是“盟友或必要合作伙伴”，只有约三成认为中国是“竞争对手或对手”。

——以“去风险”之名行对华“脱钩”之实，无视中国与世界深度融合现状，将给世界发展和人类进步带来风险。

经济全球化是世界发展必然趋势，各国通过分工合作紧密联系，你中有我、我中有你。中国在这一体系中占有重要地位，经济总量占比约18%，2012年到2021年的十年间对世界经济增长平均贡献率超过30%；制造业规模连续13年居世界首位，是全球产业门类最齐全、产业体系最完整的国家，为世界提供大量质优价廉的工业原材料和制成品。与此同时，中国拥有全球规模最大、最具成长性中等收入群体，成为全球主要的新兴中高端市场。

美国世界大型企业研究会预计，根据购买力平价计算，到2035年，发展中国家将占全球经济的60%左右，其中大多数国家将中国作为最大贸易伙伴。

不合作才是最大的风险。美西方企图将中国排除在国际经济体系之外，不仅将极大削弱全球经济增长动力，更会破坏全球贸易规则，撕裂全球经济、科技体系，让世界遭受巨大损失。新加坡《海峡时报》评论认为，“去风险”的负面影响将远远超出美国、欧盟和中国，也影响到其他贸易伙伴。“去风险”正将所有相关方置于危险之中。

——以“去风险”之名行对华“脱钩”之实，反映美方颠倒黑白的一贯套路，试图掩盖自己才是最大风险和全球乱源。

美国凭借在全球经济、金融领域的优势长期肆意妄为，多次给他国乃至世界经济带来灾难。近些年的世界经济危机史，很大程度上是“美国作乱史”。1997年亚洲金融危机，美国对冲基金利用亚洲经济体金融体系缺陷疯狂“狙击”股市汇市，自己赚得盆满钵满，却让不少经济体泡沫相继破灭，发展受到严重冲击。

2008年国际金融危机，美国金融资本为攫取高额利润大搞次级贷款，号称金融市场“看门人”的信用评级机构顶着“权威”“公正”光环，给美国“有毒”资产贴上“优质”标签，误导全球投资者。最终危机爆发并不断蔓延，重创世界经济。

新冠疫情暴发后，美西方疯狂印钞刺激经济，引发剧烈通胀，为应对通胀又激进加息，导致多国货币大幅贬值、债务负担激增、资金大量流出，经济陷入困境。

中国则以持续恢复的内需消费、高效运转的产业体系、有序推进的扩大开放，为全球经济疫后复苏注入信心和动力。

特斯拉、西门子、大众、花旗集团……就在美西方一些政客暗骂“去风险”之际，一众知名跨国企业纷纷派高管访华，推动增资扩产、拓展商机。在跨国企业眼中，在绝大部分国家看来，中国的发展绝非风险，而是巨大机遇；与中国交往合作也从来不是风险，而是共赢与进步。

不管如何包装，美西方一些政客所谓“去风险”最终将导致去机遇、去合作、去稳定、去发展。“去风险”也会与“脱钩论”一样以失败而告终。沉醉于对华偏执而无法自拔的那些政客们，终将受到现实的讽刺。历史终将证明，政治谎言欺瞒不了世界，也阻挡不了奔腾前行的全球化大潮。



## 中国第21批赴黎维和官兵获联合国“和平荣誉勋章”

7月4日，中国第21批赴黎巴嫩维和部队授勋仪式在黎南部辛尼亚村的联合国维和营举行，410名中国维和官兵全部被授予联合国“和平荣誉勋章”。图为在黎巴嫩南部地区辛尼亚村中国维和营，联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）司令拉萨罗（前左）与中国维和官兵代表握手。新华社发（李竹林 摄）

## 马克龙说法国骚乱的“高峰期”已过

新华社巴黎7月4日电（记者 唐霁）法国总统马克龙4日在巴黎说，法国持续数天的骚乱“高峰期”已过去，但在未来几周仍需保持谨慎。政府将向受骚乱影响的城市提供财政援助，加快重建工作。

马克龙当天在总统府爱丽舍宫接受受骚乱影响市镇官员时说，当务之急是恢复国家秩序。政府将提出“紧急法”草案，加快骚乱后的重建工作，特别是修复被毁坏的建筑物、街道设施和公共交通设施。他还承诺向受骚乱影响的城市提供财政援助，用于修复道路、市政设施和学校。

马克龙说，政府正在考虑加强社交网络的监管措施，未来“不排除在发生危机时切断社交网络的可能性”。法国司法部4日说，自6月30日起共逮捕3625人，其中1124人是未成年人。法国司法部长莫雷蒂1日曾对媒体表示，参与骚乱的人中未成年人占很大比例，政府要求家长担负起自己的责任。

法国内政部4日发布报告说，3日夜间至4日凌晨，骚乱和暴力事件大幅减少，警方逮捕了72人。6月27日，在法国上塞纳省楠泰尔市，一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。事件引起法国各界强烈反应。

## 人心所向：世界切盼中美重返正轨 ——把握中美关系正确航向系列评论

近日，中美双方进行了坦诚、深入、建设性的沟通，达成了一些共识和积极成果，让一些对中美关系现状担忧的人士“松了口气”。国际社会普遍希望中美缓和紧张，期待双方可以本着对历史、对人民、对世界负责的态度相向而行、安处分歧，找到正确相处之道。

冰冻三尺非一日之寒。美方抱持错误对华认知，制定错误对华政策，将中美关系拖至建交以来最低谷，问题的责任是清楚的。美方单方面发起针对中国的贸易战、产业战、科技战，人为“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”，从经贸、科技、政治、军事到人文交流等多领域对华实施围堵遏制打压，不仅拖累双方经济社会发展，也打乱了世界经济运行的正常节奏。国际社会并不希望看到中美两国冲突对抗，不愿在中美之间选边站队，期盼中美和平共处、友好合作。

中美双方近期的互动模式为焦灼的中美关系氛围吹来一丝凉风，提升了国际社会对未来中美关系改善的正面预期。美联社说，双方同意改善交流，期待中美双方高官及领导人实现后续会晤；美国消费者新闻与商业频道报道了美国国务卿布林肯表示其北京之行标志着稳定中美关系的“重要开端”；德新社报道说中美同意为双边关系注入“稳定”力量……中美摩擦的全球后果有多严重，对两国关系重回正轨的期待就有多迫切。正如新加坡副总理兼财长黄循财所说，中美关系是当今世界最重要的一组双边关系，很多国家对中美能重启对话、重建新的相处模式是有所期待的。

历史已经证明，中美携手可以办成很多有利于两国和世界的大事。中美在2001年携手反恐，2008年合力应对国际金融危机，2016年推动达成气候变化《巴黎协定》，未来在很多相关全球议题上双方合作大有可为。双边层面，经贸合作一直是中美关系的“压舱石”和“推进器”。中美两国经济总量超世界三分之一，对世界经济增长贡献率超过50%，互利合作为两国和世界提供了持续的增长动力和发展机遇。近年来，双方经贸合作在不利的气候影响下仍呈现出强大的生命力，近两年中美贸易额仍屡创新高，2021年突破7500亿美元，2022年达到约7600亿美元。美国各界尤其是商界和民间团体迫切希望摆脱自上而下的桎梏，推动各领域合作重回繁荣发展轨道。

今年以来，众多美国企业高管纷纷发声，不少人表达了加强对华合作、增加对中国市场投入的热情期盼和决心。摩根大通首席执行官杰米·戴蒙说，希望继续加大在上海的业务

布局。特斯拉首席执行官埃隆·马斯克表示反对“脱钩断链”，愿继续拓展在华业务，共享中国发展机遇。美国贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示：“美国企业对继续开拓中国市场充满期待，美中两国经济不能‘脱钩’，加强合作才有益于两国人民。”中美合作对两国和世界都是好事，双方应努力使合作清单一超越长，而不要越缩越短。美方应客观理性看待中国发展，摒弃冷战思维和零和博弈，切实履行“四不一无意”的承诺，把两国元首巴厘岛会晤共识落到实处，同中方相向而行，共同推动两国关系尽快重返正轨。

中美关系重返正轨，会让世界更加安全。美国种种遏华政策是地区乃至全球的巨大风险来源；“以台制华”是对台海和平稳定的最大威胁；牵头在中国周边频频开展军演只会制造地区紧张局势；图谋组建“亚太版北约”将成胁亚太数十年来繁荣稳定的局面。美方应避免拿国强必霸的模板来镜像中国，不要用西方传统大国走过的轨迹来评判中国，放弃拉“小圈子”围堵中国，停止利用涉疆、涉藏、涉南海及台湾议题抹黑打压中国。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授扬娜·列克修蒂娜指出，大国关系发展事关全球安全与稳定，中美关系走向对全球和平与发展有重大影响，国际社会普遍期待中美处理好彼此关系。

中美关系重返正轨，会让世界更加繁荣。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。当前形势下，中美两国的共同利益不是减少了，而是更多了。中美不冲突、不对抗、和平共处，这是两国最基本的共同利益。中美两国经济深度融合，面临新的发展任务，需要从对方发展中获益，这也是共同利益。全球经济疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点问题都离不开中美协调合作，这还是共同利益。菲律宾智库亚洲太平洋协进基金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛说，中美关系健康稳定发展是全球发展的“压舱石”，对维护全球供应链稳定和推动全球化至关重要。

## 世界气象组织宣布 厄尔尼诺条件形成

新华社日内瓦7月5日电 世界气象组织4日宣布，热带太平洋7年来首次形成厄尔尼诺条件，这可能导致全球气温飙升，破坏性天气和气候模式的出现。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在新闻稿中说，厄尔尼诺的出现将大大增加打破气温纪录的可能性，在世界许多地方和海洋中也可能引发极端高温。世界气象组织宣布厄尔尼诺出现，目的是动员各国做好预警，提前应对，以减轻对人类健康、生态系统和经济的影响。

上月8日，美国国家海洋和大气管理局发布警报说，厄尔尼诺现象已经出现，预计持续到冬季，可能会发展为中度厄尔尼诺现象或强厄尔尼诺现象。世界气象组织发布的更新说，结合世界多地的模型预测和专家评估意见，2023年7月到9月间出现

厄尔尼诺事件并持续到年底的可能性为90%，且“至少为中等强度”。

世界气象组织今年5月发布的一份报告预测，受温室气体排放和厄尔尼诺现象影响，2023至2027年这五年内至少有一年会打破2016年创下的高温纪录，这一概率达到98%。

按世界气象组织说法，厄尔尼诺现象对全球气温的影响通常在它出现后一年内显现出来，因此本次厄尔尼诺现象对气温的影响可能在2024年最明显。

厄尔尼诺是一种自然发生的气候模式，一般每2至7年发生一次，通常持续9至12个月。它与热带太平洋中部和东部的海洋表面温度变暖有关，影响太平洋周边地区的洋流和气流，进而给各地天气带来变化，通常干旱少雨的地区可能发生洪涝，而某些多雨的地区可能出现干旱。



## 巴以紧张局势加剧

以色列军队自3日凌晨起对约旦河西岸北部杰宁地区发起大规模袭击行动。根据巴勒斯坦卫生部最新数据，冲突已造成12人死亡、100多人受伤。另据巴勒斯坦安全人士4日说，以色列国防军当晚从杰宁地区撤兵，结束其为期两天的军事行动。图为在约旦河西岸杰宁地区，巴勒斯坦抗议者同以色列军队发生冲突。新华社发（尼达尔·艾什塔耶 摄）